

ХРИСТОЛОГИЧЕСКИЕ НЕОКУЛЬТЫ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

И.И. Акинчиц

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

Во второй половине XX столетия возникает нетрадиционная религиозность или новые культы как своеобразная реакция на кризисные явления в мировых религиях, обусловленная неудовлетворенностью многих людей, особенно молодежи предлагаемой традиционными конфессиями программой социальной и личной жизни, системой духовно-нравственных ценностей. Сначала новые культы появились в основном в США, затем распространились в странах Западной Европы, а после распада СССР – в суверенных республиках бывшего великого государства. В Беларуси ныне насчитывается около 600 различного рода объединений неоекульт, причем абсолютное большинство из них функционирует под видом общественных, просветительских, лечебно-оздоровительных, спортивных и других движений. Каждое из них включает от 50 до 200 и более человек. Лишь незначительная часть этих объединений зарегистрирована в соответствии с законодательством Республики Беларусь, а остальные действуют нелегально, особенно те, которые проповедуют «новую религиозную истину».

Функционирующие в Беларуси нетрадиционные религиозные объединения можно условно разделить на следующие течения: неоориенталистские, псевдонаучные, христологические. К новым восточным культам относятся: «Международное Общество Сознания Кришны», «Общество трансцендентальной медитации», «Всемирный духовный университет Брахма Кумарис», «Центр мира Шри Чинмой», «Лига духовного возрождения санатана дхарма», «Миссия Шри Рам Чандра» и другие. Эти течения предлагают специфическое решение важнейшей проблемы бессмертия через перевоплощение, перерождение и мистический опыт достижения божественного состояния. В их деятельности прослеживается тенденция противопоставления в основном индуизма христианству. В этих течениях утверждается, что каждый человек имеет в себе божественное начало и поэтому необходимо обращаться именно к собственному «Я». Следовательно, здесь проповедуется также крайний индивидуализм.

К псевдонаучным течениям относятся: «Учение Живой Этики», Великое Белое братство, сайентологическая церковь, входящая во всемирное оккультное движение «New Age», а также различные немногочисленные по своему составу теософические культы. Все они претендуют на религиозные истины в последней инстанции. В процессе медитации каждый адепт псевдонаучных культов стремится перейти «от темного состояния сознания к просветленному», чтобы занять особое место в церковной иерархии.

К христологическим культам относятся: «Богородичный центр» или «Вселенская церковь Божьей Матери Преображения», «Церковь объединения», «Дети Бога», а с 1978г. – «Семья любви», «Церковь последнего завета», «Церковь Христа» и другие. Как антипод не только традиционным, но и новым христологическим культам в республике активно действует «Церковь Сатаны».

Основателем «Богородичного центра» был московский еврей Вениамин Яковлев, который еще в 1984 году сам себя возвел в сан архиепископа и стал называться Иоанном Береславским. Основу учения данного течения составляют «откровения Богородицы», которые в течение 10 лет якобы получал Иоанн. В соответствии с ними Богородица замещает И. Христа и провозглашается мессией и спасительницей, посредницей между Богом и человеком. Она же предстает в качестве создательницы Церкви. Иоанн также утверждает, что Дева Мария является женой Бога. Богослужение последователей Иоанна Береславского постоянно сопровождается гимнами и маршевыми ритмами. В проповедях настойчиво воспитывается ненависть к матери

как к «источнику первородного греха и энергетическому вампиру». Дети изображаются как «родовые упыри», а семья – как «порождение Сатаны». Новоявленный архиепископ, ссылаясь на Священное Писание, утверждает, что Адам и Ева сожительствовали вне брачных уз. Вовлеченные в это объединение молодые люди, как правило, уходят из дома, отрекаются от своих родителей.

«Церковь унификации (объединения)» основал корейский проповедник Сан-Мён-Мун, опубликовавший книгу «Божественные принципы», в которой изложил сущность нового вероучения. В нем отрицается воскресение И.Христа, а его второе пришествие трактуется как приход нового мессии, т.е. самого Муна. Близкий конец света новоявленный мессия отождествляет с третьей мировой войной. Только «смирив себя перед Муном, служа Муну, повинувшись Муну и любя Муна», человек может достичь спасения, причем именно здесь, на земле. Мун обещает создать единую религию, установить царство божье при условии служения ему как Богу. «Мун есть Бог» - таков основной принцип «Церкви унификации». По Муну, современная семья является творением Сатаны. И.Христос, как посланец Бога, не смог помочь людям. Только Мун может это сделать, т.е. создать идеальные семьи и установить рай на земле. А находящиеся вне «Церкви унификации» люди – сатанисты, и они не имеют права на существование. Мунисты же должны отвергнуть милость христианского Бога и следовать Евангелию от Муна.

Секту «Дети Бога» основал американский проповедник Дэвид Брант Берг, делая упор на апокалипсические идеи. Но с конца 70-х гг. XX в., изменив название секты на «Семья любви», начал проповедовать о спасении человечества. Главной вероучительной книгой «Семьи» является Библия. Адепты этой секты признают христианское представление о Боге, считают его творцом видимого и невидимого мира, но его главным атрибутом считают дух любви. Поэтому крещение прозелитов совершают этим духом. В общинах всех новообращенных переводят на минимальное низкокалорийное питание, на сон отводят небольшой отрезок времени. Каждый из прозелитов усиленно штудировал Библию и религиозную литературу секты. Затем всех их заставляют отказаться от семьи, прежних друзей, от работы или учебы. В общинах идет разрушение социально значимых качеств личности. Члены общины должны быть безразличными по отношению к государству и народу, ибо секта отрицает общественные идеалы и ценности. В издаваемой «Семьей» литературе проповедуются сексуальная свобода вплоть до кровосмешения. Одной из стратегических целей «Семьи любви» является установление мирового господства. Ее идеологи заявляют: «Сейчас мы просто готовимся к тому, чтобы потом управлять Землей».

«Церковь последнего завета» возникла в России в мае 1990 года. Ее основателями стали сотрудники Минусинского уфологического центра, объявившие «контактера с внеземным разумом» Сергея Торопа «отцом Виссарионом». Он утверждает, что ныне заканчивается «царство силы», именуемое также периодом Ветхого и Нового Заветов. На смену приходит «царство души» или время «Последнего Завета». Для того чтобы войти в это царство, всему человечеству необходимо пережить «духовный взлет и осознать истину». А она заключается в следующем. Первоначально Бог в силу незрелости человеческой души разделил истину на части и дал народам четыре основные религии: даосизм, буддизм, христианство и ислам. Каждая из этих религий сохраняет часть истины. Их объединение и создание единой религии ведет в «царство души», где будет открыта всему человечеству «Великая Истина», заключающаяся в том, что во Вселенной существует «Единый дух жизни, Бог, Сын и Дух святой». Отец Виссарион утверждает, что Бог является творцом Вселенной, но он материален и потому в нем нет ни добра, ни зла. Кроме него существует еще Творец человеческих душ - Отец небесный. Именно от него исходит добро, Святой дух и Дух жизни. Дух жизни породил Сына божьего, который соединился с энергией Сердца

«Земли-матушки». Зло имеет материальное начало, оно имеется только на Земле и исключительно среди людей. Оно есть порождение греховных помыслов человека. Отец Виссарион отождествляет зло с дьяволом. Главным элементом культа «Церкви последнего завета» является «Священный круг». Взявшись за руки, последователи этого учения образуют замкнутый круг и погружаются в состояние медитации, прославляя «Отца великого», род человеческий и «землю-матушку». В повседневной жизни они не употребляют в пищу мясо, рыбу, молоко, яйца, сахар, чай, кофе, дрожжевой хлеб. Это приводит к ослаблению организма и физическому истощению. Ссылаясь на религиозные убеждения, они не обращаются к врачам за медицинской помощью. Их дети не посещают общеобразовательные школы.

«Церковь Христа» основал американский пастор Кин Мак-Кин. В Беларуси ныне действует ее региональное отделение под названием «Церковь учеников Иисуса Христа». В качестве главной цели ее идеологи считают «построение истинной церкви Христа в каждой стране». Основу вероучения составляют следующие положения: а) Библия – единственное вдохновенное слово Бога; б) только крещенные в общине люди, могут быть членами истинной церкви; в) каждый прозелит должен иметь учителя, поскольку у Христа были апостолы; г) каждый член «Церкви» должен активно участвовать в восстановлении первоначального христианства. «Церковь» держит под строгим контролем свободное время каждого адепта, следит за получаемой им извне информацией, культивирует у него чувство вины.

Основоположником сатанинской концепции мироздания считается Алистер Кроули, член Ордена Золотого Руна, выделившегося из масонской ложи Розенкрейцеров. Он разработал довольно сложную систему магических ритуалов в целях «подчинения себе сатанинской космической энергии». Первая «Церковь Сатаны» появилась в 1966 году в Сан-Франциско. Ее возглавил Энтони Лавей, опубликовавший сначала «Сатанинскую Библию», «Сатанинские ритуалы» и, наконец, фундаментальное сочинение по магии. В Беларуси сатанисты появились в середине 90-х гг. прошлого столетия. Они считают, что дьявол не является чудовищем. Напротив, он вселяет в людей уверенность в себе, делает их сильными и стойкими духом. Поэтому необходимо поклоняться Сатане. Адепты этого течения утверждают, что еще неизвестно, кто победит в последней битве – Христос или Сатана. И даже в случае поражения этого падшего ангела и его воинства, по мнению последователей сатанизма, их ожидают княжеские почести в аду. Основным девизом для них служит изречение: «Лучше быть князем в аду, чем рабом в раю». Во время «черных месс» сатанисты приносят в жертву не только животных и птиц (кошек, собак, петухов), но нередко и людей. Под влиянием сатанизма находится ныне значительная часть молодых людей в возрасте 14 – 25 лет. Сатанизм заимствует многое из христианской, особенно библейской символики, но по своему содержанию, обрядности и эмоционально-психологической настроенности прямо противоположен христианству. Его деструктивная деятельность несет угрозу безопасности личности и общества.

Таким образом, при всем многообразии новых христологических культов можно выделить многие черты, характеризующие их общую сущность, которые их принципиально отличают от традиционного христианства своей деструктивностью. Во-первых, в каждом таком культе время, предшествующее его возникновению, расценивается как период заблуждений и страданий. А то или иное новое течение возникло именно потому, что необходимо людям открыть истину.

Во-вторых, акцентируется внимание на то, что основатель культа есть тот человек, которому открылась абсолютная истина. Рядовые адепты считают его великим пророком или даже богом. А он «изрекает» своим последователям эту истину и гарантирует их спасение, но лишь при условии строгого выполнения ими различных предписаний. Благодаря этому они становятся «святыми», входят в состав «истинной элиты человечества».

В-третьих, во всех новых нетрадиционных культах наше время считается переходным, т.е. временем космической борьбы зла и добра. Причем добро отстаивают только адепты данного течения. Благодаря их деятельности в конечном итоге добро восторжествует и мир станет радикально преобразованным. Все, кто не принял данного вероучения, будут или уничтожены, или подчинены адептам данного культа.

В-четвертых, все неопиты ведут активную миссионерскую деятельность. Их идеологами разработана система вовлечения в общины новых членов, которым «гарантируется» райская жизнь уже здесь, на Земле. Им обещают всевозможные радости и блаженства.

В-пятых, вероучение и культовая практика этих течений пронизана мистицизмом. Здесь имеет место и мистическое единение со сверхъестественными силами, и чудесное избавление от страданий и болезней, и получение всевозможных земных благ.

В-шестых, во всех этих культах эксплуатируются идеи и представления традиционных религий, которые в данном случае эклектически перемешиваются и выдаются за правильное понимание «абсолютной истины». Характер такого произвольного соединения зависит главным образом от духовного лидера, его образования, стиля мышления, прагматических установок, его харизмы. В результате образуется своего рода «синкретический суррогат», сочетающий не только религиозные идеи, но и псевдонаучные концепции. Поэтому все нетрадиционные культы имеют оккультно-мистическую окраску.

Наконец, все новые христологические культы отличаются деструктивизмом. Их деятельность создает угрозу безопасности личности и общества. В общинах нередко применяются внушение, гипноз и даже наркотические вещества. Кроме того, используется технология изменения физического и психического состояния человека (посредством регламентации питания, сна, медитации, ограничения информации о внешнем мире и т.д.), что неизбежно приводит к снижению интеллектуальных способностей. Эта технология разрушает нормы и правила общечеловеческой морали, духовную культуру общества. Пройдя через эту деструктивную технологию, человеку практически невозможно вернуться к нормальному образу жизни.

ЛИТЕРАТУРА

1. Басилов В.Н. Избранники духов. - Москва: Политиздат, 1984. - 208 с.
2. Блаватская Е.П. Теософия и практический оккультизм. - Москва, 1993. - 465 с.
3. Григулевич И.Р. Пророки «Новой истины». - Москва: Политиздат. 1983. - 303 с.
4. Итц Р.В. Шепот Земли и молчание Неба. - Москва: Политиздат, 1990. - 320 с.
5. Неокультовые объединения в Беларуси. - Минск. - Изд-во «Четыре Четверти», 1999. - 116 с.
6. Элиаде М. Шаманизм: архаические техники экстаза. - Киев: София, 1998. - 384 с.

ЦЕННОСТНЫЕ СИСТЕМЫ И ИХ ОБОСНОВАНИЕ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Варич В.Н.

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

В современной культуре происходят фундаментальные сдвиги в понимании природной и социальной действительности, места в ней человека и сущности происходящих в мире процессов. Наблюдается отказ от многих классических стереотипов и традиционных способов познания и оценок окружающего мира, самого человека, его поведения и мотивации. В неклассической культуре произошли серьезные изменения в механизмах трансляции социокультурного опыта, обнаруживающие себя в первую очередь в отсутствии преемственности ценностей и ценностных ориентаций. Само чувство ценности приобрело размытые границы, в то время как любой социальный